

## 本地

当年广东每四根甘蔗有一根在这里榨汁制糖

# 广州大型糖厂成了《热辣滚烫》取景地

**新快报讯 记者陈慕媛 通讯员穗规宣报道** 为弘扬千年城脉文脉商脉,推动岭南文化焕发新的活力,近日,广州市规划和自然资源局组织老城市新活力媒体调研活动,带领媒体一行走近紫泥堂创意园、第三少年宫、泮溪酒家和民间金融街。

## “含笑”牌白砂糖闻名遐迩

紫泥堂创意园前身为广东省国营紫泥糖厂,是建于1953年,我国第一家自主设计研发的大型糖厂。曾经,广东省每四根甘蔗有一根在这里榨汁制糖。老广州人耳熟能详的“含笑”牌白砂糖,就产自这里。

紫泥糖厂位于广佛交界的紫泥岛上,临水而建,是凝聚了几代制糖人辛勤汗水的“甜蜜事业”,曾是利税大户、番禺区计划经济时代集体记忆的重要载体,有力地支持了当地经济社会发展。糖厂于2000年破产后关闭,厂区空置后

由广州市番禺区番发集团有限公司接管,并租予广州市紫泥堂文化创意有限公司运营。

有关负责人表示,在广州规划和自然资源局指导下,园区在保护的基础上,与广州市城市规划勘测设计研究院(以下简称“广州市规划院”)深度合作,利用政府部门对历史文化遗产保护的一系列激励政策,在实施运营过程中加强园区历史研究和工业遗产价值评估,对接广东省“百千万工程”“广州市建设历史文化保护传承利用典范区域和精品项目行动计划”等保护发展政策,使园区的整体风貌和核心价值均得到有效保护传承,探索园区可持续发展的活化利用实施路径。

## 引入影视产业重新焕发生机

引入影视产业,统筹规划、分步实施,以绣花功夫推动遗产活化。广州市规划院利用园区的区位与自然人文资源



■ 紫泥堂创意园里如今有大量影视产业设施。

优势,借助与影视拍摄、文化旅游产业需求相匹配的工业建筑空间特色,以影棚等产业空间为核心,规划酒店、商业、文化旅游等产业配套空间,通过设计全流程介入、运营前置思维,分区、分期、分类逐步盘活园区遗产建筑和存量空间,以“绣花功夫”推动园区基础设施和环境改造,发挥工业遗产价值,逐步带动周边村镇发展,提升园区经济社会文化效益。

产业发展方面,已经建成运营6座电影拍摄棚,影视产业已初具规模。2022—2023年期间紫泥堂园区承接拍摄的电影、广告、短视频、服装平面等等数以千计。已为多部上映的热门电影提供影视拍摄服务,2024年龙年春节档最火热电影《热辣滚烫》、2024年元旦档票房冠军《一闪一闪亮晶晶》,以及《绝望主夫》《热搜》等影片都在园区取景拍摄。



■ 看见百年以前的“新潮”。

## 这个展览,带你回到一百年前的广州

**新快报讯 记者许婉婕 通讯员林晖报道** 3月8日,广州博物馆“无边光景一时新——近代广州城市生活展”在镇海楼展区专题展厅开幕,展览聚焦20世纪最初30年的广州,围绕旧俗新风、启智育新、生活焕新三个方面,展现近代广州城市生活革新和内在文化更新的片段,回溯这座城市生长发展的故事。

广州作为中国开放最早、时间最长的城市,中西文化首先在此汇集交融。19世纪中期,西方思想开始传入广州,逐渐影响广州城市生活的方方面面,广州就此卷入全球化的世界浪潮中。城市近代化的程度日渐提高,绘就了广州在近代中国城市发展史上的高光时代。百年前的广州,是广州城市发展史上的重要片段,也是读懂广州生动

鲜活的历史教材。

据介绍,该展览以润物细无声的温情,通过百年前广州城中的生活日常、市井百姓、城市风貌,勾勒出20世纪前30年广州城的生活图景和人文故事,一张张照片,一件件文物拉近历史与现实的距离,让我们更好地理解、感悟那个时代下独属于广州的时尚、开放、进步的城市特质。

## 植树添绿正当时 广州组织义务植树205场

**新快报讯 记者王彤 通讯员林园轩报道** 岭南春来早,植树添绿正当时。截至目前,今年来广州各区组织义务植树205场,种植苗木5万余株,参加人数上万人次。

甲辰龙年伊始,广州地区绿化委员会组织召开广州地区绿化委员会全体会会议暨绿美广州推进会,并结合实际印发

《关于进一步组织发动社会各方广泛参与绿美广州建设工作方案》《关于做好2024年全民义务植树工作的通知》2份重磅文件,吹响2024年全市造林绿化工作集结号。

广州市林业和园林局相关负责人介绍,下一步,广州市将深入开展全民义务植树活动,在“3·12”植树节

前后,组织广州地区党政军义务植树活动,举办三级林长联动义务植树活动,见缝插绿、立体植绿、拆违建绿、补种乡土阔叶树种等,推进“互联网+全民义务植树”,每个区建成1个以上全民义务植树基地,为参加义务植树公民颁发全民义务植树尽责电子证书。

## 广州近6000家企业享知识产权专项服务

**新快报讯 记者陈慕媛 通讯员石云飞报道** 广州推出首个区域性广泛普及的专精特新企业专项知识产权服务项目后,近6000家专精特新企业可以申领对应的知识产权能力评价报告。

记者3月8日获悉,为加强对专精特新中小企业的知识产权服务工作,帮助其提升知识产权创造、运用、保护、管理等综合能力,广州市市场监督管理局(知识产权局)推出了知识产权助力专精特新企业创新发展项目(下称项目)。

3月6日,“IP引领,行业冠军”——知识产权助力专精特新企业创新发展项目宣讲会以线上线下相结合的形式举办。活动现场发布了《基于数据的广州市企业知识产权能力评价方法(试行)》、项目服务机构清单、项目专家顾问团名单、广州市专精特新企业知识产权综合赋能包。

在分享环节,大湾区科技创新服务中心首席知识产权官兼数字化顾问陈振楔对《基于数据的广州市企业知识产权能力评价方法(试行)》进行介绍。

陈振楔说,该评价方法以公开的企业数据为支撑,采集了1000多个企业的辅导咨询的过程,生成的《企业知识产权能力评价报告》能够客观评估企业的知识产权能力,并针对企业存在的问题和发展路径给出专业性的建议。特别针对中小企业知识产权管理能力有限的情况,该报告可以对企业的知识产权进行全面梳理,为企业的持续发展提供重要参考依据。

广东省科技图书馆(广东省科学院信息研究所)信息与知识产权中心副主任万晶晶提到,“项目为专精特新企业提供了一个专业化、系统化的知识产权服务平台,通过评价、咨询、培训等方式,精准匹配和解决知识产权运用、创造、保护、管理中的问题与需求,帮助企业提升知识产权创新能力,解决实际问题。”